
家庭教育課程教案與相關教學成果 
 

主題 家庭教育 學校 新北市立猴硐蒙特梭利實驗小學 

年段 高年級 人數 9人 

教學時間 120分鐘 教學者 陳 0甄 

融入領域 國語領域 

教學目標 1.學習察覺家庭生活生活中與家人的關係，能知道家人如何照 顧我

們。 

2.能適當地向家人表達自己的需求與情感。 

能力指標 國語領域 

6-III-3 掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落分明、符合主題的作品。 

家庭教育 

4-2-3 用適當的語詞向家人表達自己的需求與情感。 

4-2-4 察覺家庭生活中，家人關係、事物的特質與現象的改變。 

 教學活動 

一.準備活動 

 A.引起動機:教師引導觀賞「感恩父母」影片。 

   影片內容大意: 

    故事敘述母親從小教我們穿衣、吃飯、繫鞋帶，並且無微不至的照顧我們。有一天母親

老了，走不動了，或是吃東西時不小心弄髒衣服，千萬不要怒斥他，也不要嫌她煩… 

 B.教師針對影片內容提問: 

  1.影片中的家人為孩子做了什麼事? 

  2.這些事你也有做過嗎? 

  3.影片中提到有一天家人會老去，你會不會像他們愛你一樣的照顧他/她   呢? 

二.延伸活動 

 學習單-母親節 

  1.想一想  

  a 寫下對媽媽的觀察。 

  b 和媽媽相處時，發生過最難忘或影響你最深的是甚麼事情? 

  2.寫一寫 

  根據引導進行短文創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

◎搭配活動：母親節                   

一、想一想 

㈠溫馨的五月是充滿感恩的季節。迎接母親節的到來，想一想，你曾經仔細的觀察

媽媽嗎？她平常如何照顧全家人呢？用短語或短句，將你的觀察和體會寫下來。 

媽媽的外型、樣貌 

臉型 有一張圓圓的臉 

五官 濃眉大眼，笑起來的時候嘴邊有兩個酒窩。 

髮型 俏麗的褐色短髮 

體型 身材嬌小 

服裝 時常穿著輕便的運動服 

媽媽的個性 

動作、表情 走路時健步如飛，喜歡對我眨眼睛。 

常說的話 沒關係 

媽媽的興趣、專長 媽媽是烹飪高手，週末會在社區的烹飪教室教大家做甜點。 

㈡和媽媽相處時，發生過最難忘或影響你最深的是什麼事情？用短語或短句寫下

來。 

相處情形 事情經過 我的感覺／對媽媽的感謝 

一 

當我難過或煩悶時，會做甜點給我

吃。 

讓我感到幸福，擁有好心情。 

二 每天晚上都會坐在床邊陪我聊天。 媽媽溫柔的聲音，讓我感到安心。 

三 

賽跑時，媽媽在場邊幫我大聲加

油。 

謝謝媽媽帶給我勇氣。 

 

  年  班  號 姓名       



 

 

二、寫一寫 

㈠外型、樣貌 

寫出媽媽的外貌特

徵，讓人容易想像出

媽媽的模樣。 

  我的媽媽個子嬌小，平時總愛穿著輕便的運動服，看起來充滿了

活 

她有一頭俏麗的褐色短髮，額前的瀏海下，還有澄澈明亮的大眼睛，

笑來時會彎成                                                   

㈡個性、興趣、專

長 

介紹媽媽的個性，她

平常喜 歡做什麼

事？說什麼話？有

什麼專長？ 

  媽媽是社區裡有名的烹飪高手。廚藝精湛的她動作俐落，只要兩

三 

就能完成一道道美味的料理。每個週末，媽媽都會到社區的烹飪教室

教 

 

  媽媽的招牌甜點就是雪 Q餅。製作時，首先要把蘇打餅乾輕輕壓

碎 

再放入小顆的棉花糖，一起放到鍋子中加熱，接著送到冰箱冷卻。靜

置 

段時間後，將成品切成小塊狀，灑上口味酸甜、色澤繽紛的蔓越莓，

就 

完美登場，吃過的人都讚不絕口。 



㈢難忘的相處情形 

回想媽媽是如何照

顧全家人？和媽媽

相處時，發生哪些讓

你特別難忘的事？

這些事情帶給你什

麼影響？讓你有什

麼感動？詳細寫下

來。 

  媽媽是我的忘憂草。當我難過或煩悶的時候，媽媽就會做甜點給

我 

品嘗時，所有的煩惱和淚水都被數不盡的好滋味融化。媽媽的料理不

但 

 

  媽媽是我的啦啦隊。在運動會參加賽跑時，我在跑道上奮力奔

馳， 

媽的加油聲穿越人群，清楚傳入我的耳中，讓我勇氣倍增，充滿信

心！ 

㈣感想 

寫出想對媽媽說的

話。 

  媽媽的愛永遠為我盛放，與媽媽共同編織的美好回憶，就像園中

一 

串的葡萄，有數不盡的甜蜜好滋味。我想對媽媽說：「謝謝您！我愛

您 

 

 

 

 



老師引導，家人為自己做了甚麼事？ 討論：家人有一天會老去，你會不會像

他們愛你一樣的照顧他/她？ 

寫下對媽媽的觀察  家庭教育短文創作 

 


